

净菜配送营销策略研究 ——以太仓市伟阳净菜配送有限责任公司为例

傅 兰

(苏州健雄职业技术学院,江苏 太仓 215411)

摘要:随着“互联网+农业”的深入推进,我国净菜企业的发展前景广阔。现以太仓市伟阳净菜配送有限责任公司为例,分析了净菜企业的经营优势和经营困境,并依此从提升产品安全、细化客户分类、加强宣传引导、强化互联网营销、为客户订制个性化产品等方面,提出了净菜企业的经营对策。

关键词:净菜配送;营销策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.35.109

1 行业背景分析

习近平总书记在2013年就要求厉行节约、反对浪费。

2020年8月再次对制止餐饮浪费行为作出重要指示。指出餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,各地区各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神,采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施,大力整治浪费之风,“舌尖上的浪费”现象有所改观,特别是公款餐饮浪费行为得到有效遏制。但我们还是能看到一些地方餐饮浪费现象仍然存在。本项目从个人家庭角度出发,从家庭食材配送的源头把关,根据个人、家庭的实际食品需求进行配送,在保证食材新鲜、营养的同时,进一步从个人和家庭角度对食材的浪费进行有效控制。另外,近年来,我国加速推行垃圾分类制度,全国垃圾分类工作由点到面、逐步启动、成效初显,以上海为中心的长三角地区各大城市作为重点城市先行先试,推进垃圾分类也取得积极进展。到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统,2025年底前全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。推行垃圾分类的关键不仅要在政策层面和相关法律法规上进行日常的管理工作是必要的。

1.1 餐饮行业,迅速发展

(1)经济发展。改革开放近三十年来,中国经济高速发展,人民生活日益富裕。随着人们的消费观,饮食习惯的改变,迫切需要餐饮业为此提供高品位、多元化,无公害的健康营养餐饮产品。(2)城市进程。中央加大了解决“三农问题”的决心,随着社会主义新农村建设的兴起,一大批新的城市人口、流动人口的出现为餐饮业提供了新的顾客,促使餐饮业产业升级,快步向产业化、集团化、连锁化和现代化迈进。

1.2 净菜工程,广泛推进

(1)政策环境。为了应对入世对农产品的冲击,国家加大了对农产品加工的扶持力度,出台了一系列扶持政策,其中包括在推行“净菜工程”。在这种大好的发展趋势下,净菜

加工业取得了长足发展。半成品生鲜净菜的出现,给忙碌的人们带来新的餐饮模式。(2)市场环境。伴随市场经济的竞争和社会的进步,人们生活节奏加快,方便消费理念的出现,使净菜配送逐渐成为蔬菜消费社会化的需要。人们生活质量的不断提高,城市蔬菜消费需要由“数量型”向“质量型”转变,蔬菜消费的个性化、多样化成为一种消费时尚。因此,城市净菜配送业的发展成为了蔬菜消费社会化的客观需要。

1.3 中央厨房,主流趋势

集体用餐配送是指根据集体服务对象订购要求,集中加工、分送食品但不提供就餐场所。集体用餐配送供应对象为订购膳食的学校、企事业单位等。为了保证原料供应和食品品质的一致性,同时降低企业成本、提高效率,越来越多有实力的餐饮单位建立起“中央厨房”。

1.4 抢抓机遇,开拓发展

常熟市海洋快餐有限责任公司、伟阳社区和江苏鑫源控股集团有限公司拟合作建设太仓市净菜配送和中央厨房项目,以净菜配送、集体用餐配送及中央厨房作为核心业务,积极促进太仓市服务业新一轮发展。项目的建设将有力推动太仓市服务业转型升级,全面促进太仓市消费性服务业的增长。

2 企业介绍

太仓市伟阳净菜配送有限责任公司为了保障项目的运营与管理,充分运用常熟市海洋快餐有限责任公司对项目集体用餐配送方面的开发及投资的敏锐度和对项目的投资、经营、管理的丰富经验;充分运用伟阳社区在区域场所、资源、人员管理及组织协调方面的丰富经验;充分调动江苏鑫源控股集团有限公司对工程建设及施工团队的专业把控;共同推动太仓市餐饮行业转型升级。

近年来,苏州地区经济迅猛发展,外企单位增多,外来务工人员大量涌入。很多企事业单位考虑到成本等因素,不设立单位食堂。在这种形势下,外送盒饭即集体用餐配送单位如雨后春笋般冒出。建设中央厨房集约配送中心,能有效

实现管理提升,降本增效,减少浪费,将“厉行节约、反对浪费”的理念贯穿到加工、管理、服务等各个环节。

3 优势分析

3.1 管理、配送优势

常熟市海洋快餐有限责任公司创建于1996年,从一家小吃发展成为专业专业承包食堂,食堂托管、团膳服务、餐饮配送公司,经历近20多年来对饮食服务工作的不断探索、改革、进取中发展成为专业、较具规模的团膳公司。独特的经营理念和品质政策、先进的管理方式、运作模式和优质的服务是满足广大客户多方需求的基本保障。目前公司最大生产能力为每天2.5万份,这种大规模的运作决定了公司低成本、高效率的经营特点,让客户获得较好的效益。

3.2 区域、资源优势

区域优势:伟阳社区地处太仓市中心西侧,辖区面积7平方公里,户籍人口7034,流动人口1.1万,凭借西大门优势建设城北工业园区。园区内工贸企业众多,发展成熟,国际物流城坐落其中,交通便利,四通八达,面积大、范围广,区位优势显著。社区在工业园区内拥有优质的厂房资源,为企业的发展提供了地域优势、厂房保障。

资源优势:太仓素有鱼米之乡的称号,城厢镇有发展成熟的高标准农田2.7万余亩,果园569亩,种植蔬菜1650亩,丰富、多样、成规模的农副产品种植,伟阳社区也自有高标准农田、果园与蔬菜种植基地,为净菜配送、中央厨房提供了优质的源头基地。

合作优势:伟阳社区将通过与自有农产品基地和对接农产品基地专供方式,形成低成本、高效率、高技术、高知识为一体的创新型农产品供应模式,集农产品种植、采摘、分拣、加工、仓储、配送为一体,去除繁琐的流通环节,有效降低了供应成本。同时采用全程冷链系统,确保生鲜的纯正品,实现农产品质量从农田到餐桌的全过程控制,打造安全食品和名品生鲜。

人力优势:伟阳社区地处城乡结合区域,流动人口众多,集中大量劳动力资源。社区下属西园劳务合作社拥有丰富的人员管理经验,充沛的人力资源,为企业的发展提供人员保障。

4 竞争者分析

4.1 直接竞争者

(1)太仓市区各大农贸市场,主要有:中心菜场、天镜湖市场、世纪苑市场、桃园菜场等。优势:食材品种相对比较丰富,不管蔬菜、水果,还是肉、蛋、鱼等,其涵盖的品类,多于任何一家商超。采购需求能被一站式满足。农贸市场经营户整体成本相对较低,且他们从进货起就紧盯自己的菜品,不断打理,使价格和新鲜程度更有吸引力。劣势:大多还是保留着传统的经营模式,卖家守株待兔,就在摊位上等消费者来,关于消费者购物体验、消费者需求分析以及交易关系之外的维持几乎为零。如果购买量过少,可能引起拒绝交易的情况;农贸市场环境上会降低消费者购买体验感;除此之

外,农贸市场购买的食材需要自己进一步清洗加工。(2)超市:市区内几大大型超市,主要有沃尔玛、大润发、永辉、仓建等。优势:购物环境好,提高了消费者的购买体验;蔬果包装良好,质量有所保障;一站式采购也能基本得到满足。劣势:过度包装,加大了成本,导致购买成本也增加;捆扎包装,购买量不能按照个人需求来决定;遇到人流,购买支付需要排队,造成时间上的浪费。(3)“叮咚”“大润发优鲜”“饿了吗”等蔬果配送平台。优势:在线选购,大大节约了消费者购买时间;食材新鲜度较好。劣势:无法满足特需食量的需求,仅有几个“一顿食完”的菜品,品种单一。

4.2 潜在竞争者

(1)社区O2O平台:主要有木瓜传媒、每日鲜等。优势:发布在各大小区周边,消费者购买方便。劣势:品种较少,偏重于水果;按顿购买需求无法得到满足。

(2)轻食快餐店:提供绿色饮食的方式,轻食餐饮主打标签是“低盐、低糖、低油”,注重营养搭配。主要消费群体为80后90后。

5 目标市场分析

(1)项目建成后主要面向太仓市范围内企事业单位,以及学校、大学城进行用餐配送,凭借常熟市海洋快餐有限责任公司丰富的餐饮行业经验及伟阳社区和江苏鑫源控股集团有限公司丰富的管理经验和技术人才支持,将为太仓市餐饮服务行业带来新一轮转型升级,对促进太仓市各行业经济快速发展提供强有力的保障。(2)通过调查发现绝大多数的人在处理食材或者用餐结束后会存在浪费的现象,浪费的原因很大方面由于准备过多来不及食用完或者是因为食材购买太多,剩余的食材来不及处理引起了变质。(3)快节奏的生活,很多家庭的食材都会一周采购1-2次,这样容易造成食材的新鲜度,而每天通过“叮咚”等蔬菜配送平台,有可能送的量又是一个家庭一顿不能使用完的,不及时的烹饪可能会造成食材的变质从而造成浪费。太仓市市民对于“按需配送”意识可能比较少,普遍习惯自己在超市或平台采购,需要一段时间的认知。

通过对消费者行为的分析,完全有信心抓住客户的需求点,食材根据顾客需求的量来配送,对一些菜品甚至可以根据需要的调味料进行打包配送,这样进一步简化了烹饪的前期准备时间,对食材浪费的控制和垃圾分类都起到了作用。

6 市场定位及产品策略

6.1 市场细分

本项目针对市场细分主要考虑为对普通消费者群体进行细分,具体围绕客户定位、市场需求定位。从客户定位角度,我们可以进一步明确以家庭生命周期:一个家庭,按年龄、婚姻和子女状况,可分为单身、新婚、满巢、空巢和孤独五个阶段,如表1。在不同阶段,家庭购买力、家庭成员对商品的兴趣与偏好也会有很大的差别。

针对以上不同时期的客户群需求,我们还是围绕前三

表1 家庭生命周期与需求分析

家庭生命周期	阶段特点	需求
单身	忙于工作、自由、自我	省时、方便、环保
新婚	忙于工作、甜蜜	省时、新鲜、情调
满巢	忙于工作、营养	省时、新鲜、营养
空巢	空闲	新鲜、节省、营养
孤独	空闲	新鲜、方便、营养

种为主要的服务对象,在行业立足后,慢慢拓展到老年段人群的送餐到家的服务。

6.2 市场定位

初期的主要任务是企业要通过一系列的宣传促销活动,将其独特的竞争优势准确传播给潜在顾客,并在顾客心目中留下深刻印象。

首先应使目标顾客了解、知道、熟悉、认同、喜欢和偏爱此我们的市场定位,在顾客心目中建立与该定位相一致的形象。

其次,通过各种努力强化目标顾客形象,保持目标顾客的了解,稳定目标顾客的态度和加深目标顾客的感情来巩固与市场相一致的形象。

所以我们更多会考虑通过个性定位,把我们的产品如何销售给那些具有特殊个性的人。这时,选择一部分具有相同个性的人作为自己的定位目标,针对他们的爱好实施营销策略,可以取得最佳的营销效果。

7 梳道分析

7.1 构建自我销售网络

初期:起步阶段,进行“地毯式轰炸”宣传,以“按顿按需配送”为核心,首先做好本土市场,初期,进行免费的服务和体验服务等。

中后期:进行区域的划分,在每一个区域设立一个中心,做好区域开发。(1)利用现有渠道:利用现有的网络、电视、报纸等方式做好产品推广,结合内部营销等多种方式充分运用现有渠道。(2)产品推广:固定顾客赠送活动。一个新业态的出现,消费者需要有一段时间的接受期,特别是在初期,消费者会持怀疑态度。可对顾客进行买一送一的促销活动。(3)人员推广:在开业初期,找学校的学生不定期发宣传单进行宣传,特别是在周边的一些居民住宅区、白领一族的工作区域,打响知名度,进行问卷调查,寻找问题,提供我们一手资料。便于我们随时能提供更好的产品与服务。

8 社会效益

8.1 优化产业结构促进餐饮产业跨越式发展

随着政府对净菜配送、中央厨房的扶持,以及人们对生活水平质量要求不断提高,生鲜农产品生产源头的组织化、信息化建设,以及流通效率的不断提升,有效地促进了企业产业结构的逐渐优化,对于节约社会资源和推进餐饮业快速发展均具有重要的意义。

8.2 改变传统产业促进本地区经济加速发展

2019年江苏省财政厅出台的《关于申报推动农商互联

完善农产品供应链项目的通知》中要求,按照“政府政策引导、企业自主建设”的原则,连续两年运用中央财政资金支持建设农产品现代供应链体系,重点支持农产品产后商品化处理设施建设及农产品冷链物流建设。本项目的建设对加快太仓市服务业产业结构优化升级、改变落后传统产业、推动太仓市经济增长方式由粗放型向集约型转变,具有重要的现实意义和深远的历史意义。

8.3 增加就业机会促进当地居民收入水平提升

本项目的建设将为当地百姓提供更多的就业机会,促进本地区的就业,增加百姓收入,对地区稳定具有十分重要的政治、经济和社会意义,从而进一步推动太仓市经济快速发展。

9 风险分析和应对措施

9.1 风险预测

内部风险:管理人员经验不足;对于该市场并没有很充分地深透地了解;开业前期,宣传比较艰难,很难在顾客心目占有地位,知名度不高;对于一些顾客很特别的需求可能会不能很好地去满足;前期设备不是很完善,损坏的不可控性;开业前期销售网络建立不是很完善。

外部风险:竞争者越来越多;开业前期的贷款可能不能很顺利地完成;消费者的消费习惯有所转变;竞争者的经营消费策略改变,不能及时地应对他们;

9.2 应对措施

多多学习管理方面的知识,建立优质的团队,服务让顾客感觉满意;熟悉行业的相关法律法文规定;建立一支优质的销售团队,及时了解顾客的需求,能建立好的销售网络;全面调查竞争对手的一些相关情况,及时了解市场态,更好地改进我们的一些经营策略;对员工进行定时而有效的培训,形成良好的店铺形象和自身文化;详细尽可能全面地去了解银行贷款的规则;尽量去找一些质量有保证的设备,确保设备减少折损;做好售后服务,及时地记录顾客的一些相关信息,有特殊的需求提供他们相关的优质服务。

10 结束语

在人们群众日常生活中对食材的处理方法和习惯上要有一定的转变,把食材实现净菜化的处理,减少食材到老百姓餐桌的处理工序,从源头减少垃圾分类的步骤,对处理工序做细做实。这样的“两手抓”,相信不久的将来离实现全面的垃圾分类胜利就不远了。

参考文献

- [1]高华玲,严斌,周真锋,等.半成品净菜电商发展策略研究[J].中小企业管理与科技,2019(5):37-38.
- [2]张蓓,马如秋.净菜电子商务质量安全及其支撑体系的国际经验借鉴[J].世界农业,2019(5):4-9.
- [3]李勇,童雨萱,陈晓婷.基于净菜产品评价数据的生鲜电商客户感受度分析[J].农村经济与科技,2019(21):147-149.

作者简介:傅兰(1980.8-),女,汉,江苏太仓人,硕士研究生,讲师,研究方向:营销策划。